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Osvecenje Narodnog spomen-doma 
Viieškog Kralja Aleksandra 1 Ujedi- 

nllelja u Kovom Sadu
U domu se nalazi jedna cd najlepšh i najmodemijth sokolana

u Jugoslaviji

STGGODIŠNJICA 
S  LOV E m  KO G 

PROGRAMA
Jan Kolar, koji je nazvan ocem 

slovenske uzajamnosti, objavio je 
pred stotina godina u listu »Hronka« 
svoju znamenitu raspravu »O literar- 
noj uzajamnosti medu slovenskim 
plemenima i narečjima«. Godinu dana 
kasnije, 1837, izdao je Kolar to svoje 
delo na nemačkom jeziku kao posebnu 
knjigu, da bi tako njegova rasprava 
postala pristupaenijom i širem krugu 
neslovenskih intelektualaca i političa- 
ra.' Ova knjiga pobudila je tada u 
svoj kulturnoj evropskoj javnosti ve
liko zanimanje. Sada dakle navršava 
se sto godina, otkada je ovo Kolarevo 
delo u kulturnom životu toga doba 
prokrčilo put ideji slovenske uzajam
nosti.

Jan Kolar (1793—1852) bio je sa- 
vremenik velikih slovenskih muževa 
uma i knjige, izmedu kojih pominjemo 
od Poljaka Adama Mickijeviča, od 
Rusa Aleksandra Puškina, od Čeha 
Josipa Dobrovskog, oca slovenske fi
lologije, Palackog i Šafaržika, koji je 
delovao i u Novomc Sadu, a od na
ših Jerneja Kopitara, Vuka Stefanovi
ča Karadžiča i Ljudevita Gaja. Svc su 
to slavna i svetla imena, koje je sva- 
ko od njih trajno zapisano u kultur
noj i političkoj istoriji slovenskih na
roda. Trebali bi sc zaustaviti pri sva
kom od tih imena i harem približno 
upoznati se s njihovim delima, da bi 
tako mogli da upoznamo njihovu ve- 
ličinu i oeeniti vrednost njihove du
hovni: m o ć i, k o ju  s u  m c d u so b iio  iz -  
gradivali, i prožeti s jedrom te istom 
idejom medusobno sklopili lične veze. 
U zajedničkom svom nastojanju oni 
su podizali »monumentum acre peren- 
nius«, a Koralov duhovni profil odra- 
žavao se je u njcgovom odnosu prema 
čitavom Slovenstvu, jer mu je dao 
»magnam ehartam« slovenskog pro
grama. Pa i još danas vidimo, da Ko- 
larovc programatske ideje lebde nad 
svakim slovenskim kongresom, nad 
svakim slovenskim zavodom i nad sva
kim listom, koji sc bavi Slovenstvom
— one lebde kao što su lebdele kroz 
svih ovih sto godina.

U spomenutom delu Kolar tuma- 
či, kako zamišlja daljnji razvoj ideje 
slovenske uzajamnosti, ideje koja je 
več pred njim nikla na plodnoj njivi 
češkog preporoda. Da spomenemo 
učenog Vaclava Duriha, osnivaea sla- 
vistiekih študija u Češkoj, zatim več 
pomenutog Dobrovskog, pa Puhmana, 
Jungmana, Antonjina Mareka i Vacla
va Ilanka, koji su uspešno i ustrajno 
orali duboke brazde u slavistiekoj na
uči. U svom pomenutom delu Kolar 
iznosi svoje misli i poglede i ukazuje 
puteve ka literarnoj slovenskoj uza
jamnosti ovim rečima: »Literarna uza- 
jamnost je zajedničko sudelovanje 
svih krajcva i plemena na duhovnim 
plodovima svog naroda, ona je uza- 
jamno kupovanje i eitanje svih knjiga, 
koje izlaze u svim slovenskim nare
čjima«. Ovaj Kolarov program dale- 
ko je od romantike, kako neki to još 
i danas tvrde, več je on sasvim realan, 
jer i danas na toj osnovi počiva slo
vensko uzajamno nastojanje. Kolar je u 
duhu svoga doba smatrao sve Slove
nc za jedan narod, koji se deli u ple
mena i narečja, kao što je sva sloven
ska krv potekla iz jednoga vrela. Ovaj 
Kolarov nauk postao je srž ilirskog 
pokreta i on sc javlja još i u današ
nje vreme.

Kao što vidimo, Kolarevo delo ni- 
je imalo politieku tendcncu, ali i una- 
toč torne ono je zatalasalo politiekim 
životom austrijskih Slovena njegovog 
doba, jer je probudilo njihovu težnju 
za zbližcnjem i sjedinilo ih u zajed- 
ničkiin naporima i borbama za narodni 
opstanak i razvitak. Na svaki način 
Kolarevo delo bilo je u tadanje doba 
najmučnijeg režima Meternihovc re
akcije junačka ispoved narodne duše, 
koju je prožimala vernost prema idc- 
alima mladalačke borbenosti.

Ta ista tendenca provejava tako- 
der i iz najzrclijeg Kolarcvog dela

Dne 1 decembra, na dan našeg na
rodnog ujedinjenja, nacionalni i kul
turni Novi Sad je jedno retko, ali zna
čajno slavlje: Na državni i sokolski 
praznik, p a n  Ujedinjenja, ovdašnje 
Sokolsko društvo u zajedniei sa Save- 
zom kulturnih društava na osvetilo je 
na svečan način svoj dom. Ovaj dom 
namenjen je kao spomenik blaženopo- 
čivšem Viteškom Kralju Aleksandru I 
Ujedinitelju, te je s toga dobio ime 
Narodni spomen-dom Viteškog Kra
lja Aleksandra I Ujedinitelja.

Več od ranoga jutra na dan osve- 
čenja Dom je bio meta svih rodolju- 
bivih gradana Novog Sada i okoline. 
Svi su hrlili k njemu, da za vremena 
osiguraju sebi mesto, kako bi bili oče- 
vidci jedne značajne svečanosti. I ta 
ko, kada je oko 11 časova preosvečeni 
episkop bački g. dr. Irinej Čirič, uz 
asistenciju sveštenstva, počeo da obav- 
Ija cin osvečenja Doma — svečana 
dvorana, hol i sve stepenicc bile su 
ispunjcne narodom. Računa se, da je 
u ovoj svečanosti učestvovalo oko 
2000 ljudi, a polovina od toga broja, 
otprilike, morala je ostati napolju, ne 
mogavši dobiti mesta. Ovim su Novo- 
sadani, kao i uvek dosada, manifesto- 
vali svoje veliko interesovanje za na- 

’ še Sokolstvo i njegovu nesebičnu na- 
eionalr.o-kulturnu delatnost.

Nakon .osvečenja Doma, kada je 
1 skinuta trobojka s reljefa blaženopo-
čivšeg Kralja Ujedinitcdja (rad vajara 
g. Stankoviča) i kada je Dom i for
malno otvoren, starešina Sokolskog 
društva Novi Sad brat dr. Toma Jo
vanovič otvorio jc svečanu sednicu i 
pozdravio prisutne: izaslanika Nj. Vel. 
Kralja generala g. Čedu Jovanoviča, 
izaslanika Pretsednika Kraljevske vla
de ministra poljoprivrede g. Svetozara 
Stankoviča kao i ministra za fizičko 
vaspitanje naroda g. dra Josipa Rogiča, 
g. Komandanta Armiske oblasti, pret- 
stavnike Senata i Narodne skupštine, 
zamenika Bana Dunavskc banovine g. 
Sv. Rajiča, zamenika starešine Saveza 
Sokola Kraljevine Jugoslavije brata 
Duru Paunkoviča, g. Aleksu Iviča, 
prof. pravnog fakulteta u Subotici, i 
ostale ugledne goste i pretstavnike raz
nih kulturnih institucija.

Nakon uvodnog govora brata sta
rešine dra Jovanoviča, koji je izneo 
sve faze kroz, koje se prošlo da bi sc 
postiglo ovo značajno i za Sokolstvo 
neophodno delo; nakon spomena svih 
zaslužnih ljudi i ustanova čijim je pri- 
lozima omogučeno da se Dom podigne 
u postignutim razmerama — govorili 
su još: brat Svetislav Marič, prof., u 
ime Saveza kulturnih društava, mini- 
star za fizičko vaspitanje naroda g. dr. 
Josip Rogič, zamenik Bana g. Sv. Ra
jič, pretsednik Novosadske opštine g. 
dr. Branko Ilič, prof. g. Ivič, potpret- 
sednik Matice srpske g. dr. Aleksan- 
dar Moč i zam. starešine SSKJ brat 
Dura Paunkovič. Svi ovi govornici is- 
takli su svoje priznanje na postignu- 
tom uspehu Sokolskog društva, koje je

nje sa slovenskom idejom. Iz tog Ko- 
larovog dela crpela su čitava pokole- 
nja narodni zanos i slovensku svest, 
a i naš Slovenski Jug zanosio se tim 
Štihovima, u kojima je Kolar proro- 
čanskim gledanjem iz elegične sloven
ske prošlosti nagoveštavao lepšu slo
vensku budučnost. Značajno je i to, 
da je Kolar — koji je bio protestant
— odlučno posegao u rcformaciju, ko- 
joj je hteo da dade slovenski duh i 
da ju otrgne od upliva nemačke Lute- 
rove evangeličke crkve.

Slovensku misao Kolarovih vre
mena možemo smatrati kao početak 
modernog kulturnog i političkog Slo
venstva. Ta je misao nagoveštavala

izgradnjom ovog grandioznog doma, 
udarilo još jače temelje za buduči raz
voj ne samo Sokolstva, več i druge 
kulturne nacionalne delatnosti u ovim 
krajevima. Potom je brat starešina, uz 
opšte klicanje Nj. Vel. Kralju Petru II 
i nakon otsvirane narodne himne (ko
ju je svirala muzika Sokolskog dru
štva Novi Sad) zakljueio svečanu sed
nicu.

Masa naroda, napuštajuči nakon 
svečane sednice ovaj lepi dom, bila je 
očigledno zadovoljna, čak šta više i 
zadivljena ovom grade vinom, koja i 
spolja i iznutra .pretstavlja delo naj- 
modernije, ukusne tehnike i komfora.

Posle obavljenog svečanog dela 
osvečenja Doma, uglednim zvanicama 
i mnogobrojnim delegatima i gostima 
prireden je u restoranu. Doma banket, 
na kome je palo mnogo lepih, bratskih 
zdravica.

Kako izgleda Spomen - dom
Narodni spomen-dom Kralja Uje- 

dinitclja, čiji je vlasnik Sokolsko dru
štvo u Novom Sadu, sagraden je u 
centru grada, pored parka, u ulici Kra
ljeviča Dorda. Dom je projektovao 
arh. g. D. Tabakovie, a nadzorni inže- 
njer je bio brat inž. Dušan Tošič, pret
sednik Građevinskog odbora za grad- 
nju ovog doma. Radove je izvelo pre- 
duzeče inž;. Danila kačanskpg iz No
vog Sada koje je bilo na licitaciji naj- 
jevtiniji penudač po cenu od 3,146.086 
Din. Radovi su počeli da se izvode 23 
avgusta 1934 god.

Na radove gradenja zgrade utro- 
šeno je oko 4 900 000 Din, zajedno s 
troškovima pojačanja temelja i t. d. 
Dom če s celokupnim uredajem stajati 
oko 6,000.000 Din.

Dom zauzima površinu od 2212 m2, 
a kubatura je 31,450 m3.

Zgrada je sagradena u modemom 
stilu. Obložena je delom crvenom ope- 
kom, a delom belim kamenem. Još iz 
daljine mogu se na vrhu fasade proči- 
tati reči: Kralju Ujedinitelju.

Čim se ude u veliki hol, sav oblo
žen ružičastim i delom črnim mramo- 
rom (kod vrata), pada u oči lepo iz- 
raden reljef blaženopočivšeg Kralja. 
U levom krilu zgrade su smeštene pro- 
storije Sokolskog društva, velika i ma
la vežbaonica (za koju stručnjaci ka- 
žu da je najlepša u Jugoslaviji), pro
strane oblačionice, prednjačke sobe, 
kupatila s tcplom i hladnom vodom, 
posebno za muške, posebno za žen
ske. U centralnom delu zgrade nalazi 
se i pozorište s lutkama sa 220 sedišta, 
koje se takoder može upotrebiti i kao 
dvorana za konferencije. Na I spratu 
nalazi se sala za sednice, sokolski mu
zej i hol za galeriju svečane dvorane. 
Na II spratu se nalaze kancelarije. Na 
desnom krilu zgrade je svečana dvo
rana s preko hiljadu sedišta, s pozor- 
nicom i sve za nju potrebno. Ova dvo
rana je najlepša u Novom Sadu i u 
njoj če se otsada priredivati sve veče 
i značajnije kulturne priredbe u No-

narodnu obnovu manj ih i potlačenih 
naroda, a u svojim je konsekvencama 
stvarala saznanjc demokratskih osno
va, koje i Širokim slojevima naroda 
obezbeduju faktičko sudelovanje u 
javnom životu. Tako je Kolar sa svo
jim saradnicima dao slovenskoj ideji 
upečatak humaniteta — ideji, koja je 
našla svoj put u ilirskom pokretu, ko
ja je pala na plodno tlo također i me
du Poljacima i Rusima, a koja se je 
samo u ruskom slovenofilstvu ispolja- 
vala na svojstven način pod imenom 
ruskog mesijanizma. .ledino Kolarov 
slovenski program, odnosno ideja slo
venske uzajamnosti nije mogla u ono 
vreme da obuhvati i Bugare, a to s 
razloga, što su čamili pod turskim jar
mom. 1 lumanitet, o kome je Kolar ste- 
kao svoja osnovna znanja na svojim

vom Sadu. U suterenu je restoran, vr
lo prostran i udoban. Zgrada ima cen
tralno grejanje, kombinovano toplom 
vodom, parom i toplim vazduhom. 
Ventilacija je najmodernija i omogu- 
čuje najbrže ventiliranje prostorija. 
Što se tiče samih vežbaonica, one su 
snabdevene najmodernijim spravama, 
koje omogučuju savršenu pripremu za 
vežbače.

Dovršenjem Sokolskog doma N o
vi Sad je dobio ne samo reprezenta- 
tivnu gradevinu, nego i instituciju za 
kojom je kulturni život Novog Sada 
odavno osečao potrebu. Time su So
koli učinili i jedno značajno delo za 
nacionalno — kulturni prosperitet.

Akademija sokolskog društva
Uvečc istog dana Sokolsko dru

štvo Novi Sad priredilo je svečanu

Kao što je poznato, o Božiču 1932 
izdao je katolički episkopat Kraljevi
ne Jugoslavije poslanicu na svc verni
ke, koja je sadržavala teške klevete 
protiv Sokola Kraljevine Jugoslavije, 
klevete koje se dadu ožeti u sledečem: 
SKJ je sasvim bezversko društvo, on 
ruši u srcima svojih članova svaku a 
naj jače katoličku veru i nije samo bez
versko nego i protivversko društvo; 
on širi odvratnu golotinju u vežbanju 
i u javnim nastupima uz pogibelj da 
se u mladeži pobudi duh razvratnosti 
i da se otudi crkvi i veri. Tako on ru
ši čudorednost u našem mladom na- 
raštaju, tako on potkapa i ubija veru
i, kohaeno, Soko Kraljevine Jugoslavi
je neče da zna ni za Spasitelja ni za 
pošteno hrvatsko (slovensko) ime.

Po odluci Uprave Saveza Sokola 
Kraljevine Jugoslavije, bili su tuženi 
sudu biskup i apostolski administra
tor g. Lajčo Budanovie u Subotici i 
krčki biskup g. Srebrnič dr. Josip. Prvi 
bio je priznat krivim prestupa klevete 
presudom Sreskog suda u Subotici od 
12 maja 1933 pod br. Kps 220/1933 i 
kao takav suden na 10 dana zatvora i

Po svojem tradicionalnom običa
ju, sve naše Sokolstvo i ovc godine 
proslavilo jc naš največi narodni i dr
žavni praznik Prvi decembar najsve- 
čanijc. Sokolske proslave našeg Dana 
ujedinjenja imale su ove godine i svoj 
posebni značaj, što su one održane u 
svim sokolskim jedinicama u zemlji u 
znaku velikog sokolskog petogodišnjeg 
radnog plana te je pored manifestaci- 
onog karaktera tih proslava na njima 
iznesen i program rada pojedinih je- 
dinica za petgodišnji vremenski period, 
naime do godine 1941, kada če Nj. Vel. 
Kralj Petar II stupiti u doba Svoje pu- 
noletnosti i preuzeti vršenje kraljev
ske vlasti. I rezultat svojih napora na 
mnogim poljima svoje široke delatno-

studijama u Jeni, vrhunac su njegove 
ideje slovenske uzajamnosti. U toj 
kulminaciji ta ideja pretstavlja domi
nantni! moč kulturnog Slovenstva. Tu 
moč prorokovali su svi veliki duhovi 
svih slovenskih pokolenja iza Kolara, 
koji su ukazivali na puteve i nala- 
zili sredstva, kako bi se jednom opet 
obnovila u mladalačkom poletu i po- 
bedonosnom pohodu skupnost i jedin- 
stvo starih Slovena po svim krajevi
ma sveta.

Kolarov slovenski program dao je 
stvarne i konkretne uspehe u torne, 
što vidimo, da slovenska književna 
uzajamnost sve više i više napreduje. 
To je najjasniji dokaz, da je Kolar 
znao što hoče i da je tomc što je hteo 
dao mogučnost ostvarenja. Ta če Ko- 
larova ideja ostati u duhovnom životu

akademiju. Velika svečana dvorana bi
la je puna publike, tako da je ova aka
demija bila jedna od najposečenijih.

Na akademiji pored koncertnog 
dela izvedene su i ove vežbe: 1) M. 
Vagnerova-J. Vašata: Ritmičke igre 
(ženski naraštaj); 2) Kovač I.-Jenko: 
Što čutiš, Srbine tužn i. . .  (muški na
raštaj); 3) Erben - Gertler: Valcer (čla
nice); 4) Erben - Mošinski: Vežbe mot
kom (članovi Ruskog otseka); 5) Jan
kovič - Mcndelson: Ritam i pokret (čla
nice Ruskog otseka); 6) Peniger E .- 
Harfel O.: Vežba na prizmi (muški 
naraštaj); 7) L. Radinskova - O. Har
fel: Gimnastički čas (članice) i 8) Mu- 
dri A .-Z aje  L: U boj! (članovi).

Akademija je kako u moralnom 
tako i u materijalnom pogledu vanred- 
no uspela. D. A. N.

na novčanu kaznu od 4000 Din zame- 
njivu u 80 dana zatvora. Ova je pre- 
suda bila potvrdena presudom Okruž- 
nog kao krivično-prizivnog suda u Su
botici od 30 juna 1933 Kzp. 280/1933.

Biskup dr. Srebrnič bio je presu
dom Sreskoga suda I u Zagrebu, od 23 
novembra 1936 priznat kao takav osu- 
den uslovno na 7 dana zatvora, na 
300 Din globe, pretvorive u pet dana 
zatvora i na paušalni iznos od 100 Din.

Zastupnici Saveza Sokola Kralje
vine Jugoslavije bili su u prvome slu
čaju dr. lgnjat Pavlas, advokat u No
vom Sadu i član Uprave SKJ, a u dru
gem dr. Hugo Verk, advokat u Za
grebu, član Uprave Saveza SKJ. Oba 
su zastupniku u svojim konačnim go
vorilna naglasila, da Savczu Sokola 
Kraljevine Jugoslavije nije do toga da 
optuženici budu strogo sudeni, nego 
samo da sudskom presudom bude utvr- 
deno, da su oni, proČitavši poslanicu 
Episkopata javno u crkvi svojim ver- 
nicima, počinili delo klevete protiv So
kola Kraljevine Jugoslavije, te su iz
javila, da ne traže naknadu troškova 
zastupanja.

sti kroz tih pet godina jugoslovensko 
Sokolstvo zavetovalo se da podnese 
kao svoj dar svome Mladome Kralju.

Sokolska proslava u Beogradu
U svih dvanaest beogradskih so

kolskih društava održane su proslave 
Brvog decembra osobito svečano i pre
ma unapred pripremljenom programu. 
Na tim svečanostima pročitana je po
slanica Saveza Sokola Kraljevine Ju
goslavije, proglašen sokolski petgodiš
nji radni plan i položen zavet za nje
govo izvršenje te izvršeno prevodenje 
sokolske dece u naraštaj, a naraštaja

svih Slovena večito zdrava i živa. U 
tom duhovnom životu, trajno če osta
ti zapisano ime pesnika i ideologa slo
venske uzajamnosti, koje i slovensko 
Sokolstvo s čašču prenosi od pokole
nja na pokolenje. U torne pravcu na
šeg delovanja stavio nam je kao po- 
seban zadatak osnivač Sokolstva Tirš 
svojim znamenitim pozivom, s kojim 
se je godine 1871 obratio na svu slo
vensku omladinu, a koja treba da s 
prirodenom hrabrošču i neumornim 
vežbanjem stalno i pojačano — a 
ustreba li i životom — brani sloven
sku ideju.

Naše delovanje na slovenskoj uza
jamnosti sada je olakšano i prošireno, 
jer se sada u našem slovenskom so
kolskem kolu nalaze i naša brača Bu- 
gari

»Kčeri Slave« (»Slavy dcera«) — zbir
ke pesama, u kojima njegov pesnički 
duh spaja erotsko čeznuče i dojima-

u članstvo. Sve ovc svečanosti počele 
su odavanjem sokolske počasti držav- 
noj zastavi.

Presuda u procesu 
Saveza SKJ — dr. Srebrnič

Sokolske proslave Vrvog decembra

Dan Ujedinjenja proslavilo je Sokol
stvo u čilavoj zemlji najsvečanije
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Posle završenih svečanosti u po- 
jedinim sokolanama, članstvo beogradjj 
skifi sokolskih društava došlo je u 
dom Saveza Sokola Kraljevine Jugosla
vije, istorijsku zgradu u kojoj je- dne 
1 decembra 1918 bilo proglašeno naše 
narodno i državno ujedinjenje. i tu je 
formirana soko'ska povork i > Loj л je 
odatle posla korporativno na čelu sa 
zastavama i glazbom prema Kolarčc 
vom univerzitetu, gde je održana glav
na svečanost, koju je priredila Sokol
ska župa Beograd.

Svečanost na Kolarčevom univer
zitetu počela je u 11.45 e asova, Velika 
dvorana K olarčevog univerziteta bila 
je uz mnoge zvanične prestavnike pu- 
na Sokolstva i gradanstva.

U ime Nj. Vel. Kralja ovoj sveča
nosti prisustvovao je izaslanik pukov- 
nik brat Milorad Radovič, adjutant 
N j. Vel. Kralja i komandant pešadij- 
skog puka Kraljeve garde, zatim pret- 
stavnici vojnih, civilnih i crkvenih vla- 
sti te prcstavnici mnogih korporacija, 
ustanova i kulturnih i viteških udru- 
ženja.

Svečanost počela je sviranjem »So- 
kolskog pozdrava«.

Tada je starešina Sokolske župe 
Beograd, br. Staja Stajic, general, po- 
zdravio je sve prisutne, rekavši u svo- 
me govoru izmedu ostalog i sledeče:

— Sokolstvo je obuhvatilo u svo
je redove sve sinove našeg naroda, 
bez obzira na veru i stalež, želeči da 
posluži najvišim interesima Kralju, do
movini i Jugoslovenstvu. Sokolstvo od 
svoga postanka radilo je na narodnom 
jedinstvu i svakoj rodoljubivoj akciji, 
bez bojazni od proganjanja, tamnice i 
drugih muka.

Decembar 1918 godine pretstavljao 
je naš najviši ideal. Sa puno odušev- 
ljenja prihvačerto je delo našeg ujedi- 
njenja. Ovo oduševljenje bilo je pot- 
puno razumljivo i opravdano.

Mi Sokoli moramo danas istači, da 
če sve sokolske jedinice naše sokolske 
organizacije nastaviti svoj rad, ne ob- 
ziruči se na .prilike i prepreke. Sokol
stvo služi samo narodu i nikome dru- 
gom. U torne pravcu Sokolstvo če pro- 
duiiti svoj rad. Mi Sokoli stojim o čvr
sto, sada kao i uvek uz sokolsko ge
slo: jedna država, jedan narod, jedan 
kralj.

Za nas Sokole državno i narodno 
jedinstvo svršen je cin i prelazimo da
lje ka duhovnom ujedinjavanju. Dava- 
eemo inicijativu za ovakav konstrukti
ven rad, pazeči dobro na sve rušilačke 
namere. Sa ovoga mesta uveravamo 
da čemo ostati istrajni u sokolskom 
radu, držeči na umu kao centralnu lič

nost lik mjadog Kralja, N j. Vel. 
Petra II. —

Govor br. Stajica bio je burno po
zdravljen i p orne en usklicima. »Zi- 
veo Kralj«, a sok ■ ;ka muzika imuni - 
rala je državnu himnu.

Plan sokolske Petrove petogodis- 
njice u Beograda

iNakon toga je br. A. Stgran, tajnik 
Sokolske župe, pročitao pbslanicu 
Sokolskog saveza. a z.;tl:n je br. Drag. 
Gošič, član Sokol >. i Narodnog 'pnzo- 
rišta, rccitovao pe.unu- od Sr. Beveviča: 
Prvi decembar.

Posle toga g. :A. Siviobad, profesor 
i prosvetar Sokolske župe Beograd, iz- 
nco je u kratko ciljeve i ideje o Sokol- 
skoj Petrovoj petogodišnjici, ističuči, 
da je cilj Sokolstva da. ovom petogo- 
dišnjicom izradi radove, koje če kao 
svoj dar narodu predati na dan 6 sep
tembra 1941, kada kao punoletan pri
mi vršenje kraljevske vlasti Nj. Vel. 
Kralj Petar II. Ova j plan sokolske žu
pe Beograd izvodiče 142 sokolska dru
štva i sokolske čete.

Zatim je starešina Sokolske župe 
Beograd, br. Staja Stajič izneo pregled 
zadataka, koje je beogradsko Sokol
stvo preduzelo da izvrši, a medu ko- 
jima su povečanje broja sokolskih je- 
dinica u župi, osnivanje putujučeg po- 
zorišta sa ciljem sokolske propagande 
i narodnog prosvečivanja, izdavanje 
župskog lista i brošura, osnivanje so
kolske knjižnice, sprovodenje inten
zivne propagande sokolske ideologije, 
održavanje kurseva za unapredenje 
poljoprivrede na selima, održavanje i 
otvaranje poljoprivrednih i higijenskih 
izložbi u sedištima seoskih četa, pe- 
rodiena mobilizacija i smotra seoskih 
četa i održavanje seoskih sokolskih 
sabora i podizanje spomen - krsta na 
Torlaku u čast branilaca Beograda.

Nakon toga je akademsko peva- 
eko društvo »Obilič« otpevalo narod
ni zbor i Mokranjčevu rukovet. Zatim 
su pred sokolskim zastavama položili 
zavet Sokolstvu i državnom i narod
nom jedinstvu najnovija sokolska dru
štva u Beogradu: Beograd X i Beo
grad XI. Pri polaganju zaveta prišli su 
br. Živan Rankovič, general i stareši
na Sokolskog društva Beograd X i br. 
Vlada Ilič, pretsednik Beogradske op- 
štine i starešina Sokolskog društva XI. 
Uz njih su prišli i ostali članovi stare
šinstva ovih društava.

Svečanost je završena sokolskom 
himnom »Hej Sloveni!«.

Naveče toga dana isva sokolska 
društva u Beogradu održala su sveča
ne akademije.

Značaj 1 decembra
Svečana reč, koju je održao brat dr. Hugo Verk na proslavi Prvoga decem

bra u Sokolskom društvu 1 u Zagrebu.

Niti je* Prvi decembra slučajnost, 
niti o sebi stoječi dan,.,več zbir zbiva- 
nja u razvoju povesti jugoslovenskih 
plemena, koja ih dovedoše do politi- 
čkog ujedinjenja. Ima udesnih zakona 
u svemiru, koji se vrše kada se ispune 
uveti, kojima su uslovljeni.

Povest upučuje u suvislost pro
stosti sa sadašnjicom; u povesti sc sti- 
ču iskustva, koja bi se u životu kasno 
ili nikada stekla. Čovek, koji se ne 
smatra palim s neba i koji ne smatra 
da povest počinja sa njegovim danom 
rodenja, treba da zna što se je u svim 
vremenima i u svim zemljama zhivalo 
i da iz toga izvodi zaključke, koji se 
namiču za njegovu zemlju u njegovom 
vremenu. (Fridrih Veliki.)

Nijedan se narod nije preko noči 
politički ujedinio i postao nacija, več 
su razna njihova plemena prošla kroz 
teška iekušenja, dok se nisu oduhovila 
i osposobila za politički slobodan ži
vot i splila u jednu naciju. Sloboda ni
je razularenost misli i dužnosti, več 
arena natecanja svih sinova jedne zem
lje u dobru na korist otadžbine. 1 dok 
se ovo natecanja može pojavljivati u 
raznome ruhu i nijednomc sc takvome 
natecanju ne sme poricati dobra ver* 
dotle ova dozvoljena raznolikost u 
shvatanju oblika domovinskih dužno
sti ne sme da prede u porieanje sa- 
moga narodnog i državnog jedinstva.

Nama Jugoslovenima nije niko da- 
rovao slobodu, pogotovu ne partiski 
vodi. Nju je stekao sav jugoslovenski 
narod veličinom i ustrajnošču teških i 
najtežih iskušenja i patnja, svih nje
govih plemena, u nastojanju da kroz 
vekove održe narodna obeležja i ova 
uzvise na dostojanstvo jedinstvenog, 
politički slobodnog naroda. Oni, koji 
danas *za pravilo ludost izabraše« i 
ponovno propovedaju trojstvo naro
da, zaboravljaju ili ne znaju povesna 
zbivanja, koja su u nedalekom vreme
nu dovcla do političke slobode i na
rodnog jedinstva sve narode, naročito 
italijanski i nemački narod.

Nema ništa novoga na svetu: sve 
što se sada zbiva, jednom se je več 
zbilo.

Kenigrecu i Sadovi, Madenti i Sol- 
ferinu odgovaraj u naše divne pobede 
na Kumanovu i Babuni, na Ceru i Ja
dru, na Rudniku i Kajmakčalanu, na 
Bravičkom i Kučkovom Kamenu, na 
Moglenici i Urno j Reci i kod Niša, u 
kojima su naši div junači »pali za čast, 
ime i slobodu i naše su utirali suze 
vješti zvuci divnijeh gusala«. Podvizi- 
ma Kralja Poštenjaka i ženijalnog 
Kavura, Karbonara, Madzinia i »Gio- 
vanc Italia«, brača Bandiera,- Roberta, 
Balba, Garibaldia i tolikih drugih do
stojnih sinova slobodne Italije, odgo- 
varaju podvizi, Oca Srbije Vožda Ka- 
rađorđa, Aleksandra Karadorda i llije 
Garašanina, Velikoga Kralja Oslobo- 
dioca, viteškog Kralja Ujedinitelja, Ili
ra i Velikog Štrosmajera, Riječke i Za- 
darske resolucije, koje kroz veleizdaj- 
ničke procese u Bosni, Dalmaciji i Hr- 
vatskoj, kroz Fridjungove parnice, vo
de do Sarajeva i Banje Luke, do Do- 
brudže i solunskog fronta. Eto, gde i 
kako se je radala politička sloboda ju- 
goslovenskog naroda, da poprimi svoj 
stvarni oblik u Prvom decembru 1918!

Bilo je rečeno, da nisu pojedini in
telektualci koji če da diktuju oblik 
vladavine i granice države, nego narod. 
To stoji: i oblik vladavine i granice 
države Kraljevine Jugoslavije dikto- 
vao je oružani narod svih triju jugo
slovenskih plemena na krvavim razbo- 
jištima Balkana i Dobrudžc u času, 
kada se je deo njegovih intelektualaca 
medusobno tro i »raspeo sjeme posi- 
javši grko« samo pojačavao unutraš- 
nje trzavice i međusobnu mržnju. I 
kada se Prvi decembar 1918 skoro više 
nije ni vidao od puste magle dignutc 
od te inteligencije, koja nije došla na 
boj na Kosovu, neimar slobode jugo- 
slovenskog naroda, Viteški Kralj 
Aleksandar I Ujedinitelj, osnovao je 
Sokol Kraljevine Jugoslavije i predao 
mu u amanet sve podvige nepobedive 
srpske vojske i hrvatskih i slovenskih

ica, sva vehemu na svetom 
t i '1 balk.tu.Aih razbojišta prolivene kr- 

: tja. dovede do velikog dana 1 de- 
ceun.-ra 1918. Predao mu je u amanet 
i ■ .m Prvi decembar 1918, kao dan 
ujed urjenj:1, naroda jugosiovenskog i 
postavio mu u zadatak stapanje tri 
pici-v na u jednu nacij u, dok s e -svaki 
pojedini pri p: laik jed noga od tih ple- 

i oseti čo' ek<u i same jedne, ju
goslovanske rase.

S . prvim decembrom 1918 počeo 
tapa tja protiv tradicija 

prostih veličina i prešlih vremena, do
ma-.'Ih i str mih. Sa Prvim decembrom 
1918 dop.da je jugoslovensko Sokol
stvo zabača, da se u prvim redovima 
bori za to stapanje protiv protivnika 
i neprijatelja j u g os 1 o v e n s k o g naroda. 
Mi smo se od 1 decembra 1918 nepre-

kinuto borili za duhovno jedinstvo na
roda a sa nama aristokracija narodna, 
oličena u licima ratnika, ratnih inva
lida i ranjenih. Ne smemo sustati, ma 
šta nas čekalo. Nikakova sila ne sme 
nas omesti. Mi ne zastupamo nikakvu 
političku stranku, nikakvu politička 
nauku, niti kakav politički program: 
mi pretstavljamo nešto što je daleko 
više! Mi smo no-sioci misli, koja pod- 
žižc duhove naše: hočemo dati oblik 
velikoj, pohosnoj, veličanstvenoj Ju
goslaviji naših snova, naših pesnika, 
naših ratnika, naših mučenika, naših 
velikana! To budi zavet naš!

Da žive Kralj Petar II!
Da žive Jugoslovenski Narod!
Da žive Kraljevina Jugoslavija!
Zdravo!

Pre nekoliko 
Kumanovu Stojan

Proslava prvega decembra
S-okoiske žtape Ljubljana

Kot uvod v svečano proslavo dr
žavnega in sokolskega praznika prve
ga decembra je priredila sokolska žu
pa na večer pred praznikom narodne
ga Ujedinjenja v ponedeljek 30. no
vembra t. 1. v veliki dvorani sokolskoga 
doma na Taboru uspelo telovadno aka
demijo. Pročelje dvorane je bilo okra
šeno z državnimi trobojnicami in dr
žavnim grbom, na balkonu pa so se kot 
venec razvrstili praporščaki (18) s svo
jimi prapori. Dvorana je bila gosto za
sedena, zlasti v lepem številu so bili 
navzoči častniki tukajšnje garnizije. 
Akademijo so posetili med drugimi: 
konzul ČSR ing. Minjovski, francoski 
konzul g. Remerand, pomočnik ko
mandanta IV. armije iz Zagreba divi
zijski general g. Vladisavljevič, divi- 
zijonar general Tonič z generalom Po- 
padičem, komandant 16 art. polka pol
kovnik g. Lukane, zastopnik bana ban
ski svetnik g. Kartin, ljubljanski pod
župan br. dr. Vladimir Ravnihar, I. 
nam. staroste SKJ brat Engelbert 
Gangl, podnačelnik SKJ br. Jeras, na
rodni poslanec brat dr. Riko Fux, pred
sednik ZKD direktor g. Jeran, upra
va Sokolske župe s starosto bratom 
dr. Pipenbacherjem in načelnikom 
bratom Smoletom, ter staroste ljub
ljanskih in okoliških sokolskih dru
štev, ki so bili vsi v sokolskih krojih.

Akademijo je otvoril orkester So
kola I Tabor pod taktirko brata Švaj- 
garja s Kmochovo »Sokolsko koračni 
co«, ki so jo vsi poslušali stoje, kakor 
tudi sokolsko himno »Hej Slovani«, ki 
so jo vsi navdušeno peli. Sokolski pev
ski zbor je pod vodstvom brata Ju- 
vanca ubrano zapel novo Ganglovo 
pesem »Dvignimo srca«, ki jo je uglas
bil brat Juvanec. V lepo zasnovanem 
daljšem govoru je prikazal pomen pr
vega decembra župni starosta brat dr. 
Pipenbacher. Ob zaključku svojega 
govora sc je najprej spomnil blagopo- 
kojnega prvega Sokola, Viteškega Kra
lja Aleksandra I Ujedinitelja, katere
mu v spomin so navzoči zaklicali tri
kratni »Slava«, potem pa je nazdravil 
mlademu kralju Petru II. med navdu

šenimi vzkliki »Zdravo«, nakar je or
kester zaigral državno himno.

Telovadno akademijo, ki je obse
gala osem izbranih točk, so otvorile 
članice Sokola Ljubljana - Vič z Žic - 
Marčičevo telovadno skladbo »LJspo- 
mena«, za njimi je nastopil strumno 
moški naraščaj Sokola I la b o r  z 
»Olimpijami« efektno sestavo brata 
Nahlika, dalje naraščajnice Sokola I 
Tabor z res elegantno in sigurno iz
vajanimi dokaj težkimi vajami na vi
soki gredi. Nastop šestih krepkih na
raščajnikov Sokola - Vič, ki so kar le
po in skladne odvežbali znano Kova
čevo sestavo »Iz bratskog zagrljaja« 
je pokazal, da se tudi v tem predme
stju Velike Ljubljane res smotreno 
goji telovadba. Izreden užitek je nu
dil občinstvu nastop izbrane vrste čla
nic Ljubljanskega Sokola, ki so s fine
so in izredno gibčnostjo izvajale dr. 
Murnikove »Olimpijske proste vaje«, 
ki je z njimi žela v Berlinu vrsta na
ših tekmovalk velik uspeh. Tudi »Ra
znoterosti« članic Sokola I so telovad
no odlična skladba, ki je bila izvajana 
prav dobro. Telovadni del sporeda je 
zaključil nastop šestorice članov Soko
la I, ki so odlično izvajali težko in 
utrudljivo, na gibih bogato in po iz
menah pestro sestavo brata Poliča. Va
ja je žela veliko priznanje, pa so zbra
ni v odličnem razpoloženju navduše
no zapeli ob spremljavi orkestra nav
dušujočo in vžigajočo »Pesem sokol
skih legij«. S to akademijo so ljub
ljanske edinice ponovno pokazale, da 
so v telovadnem oziru na lepi višini, a 
za prihodnje leto bi bilo želeti, da na
stopijo še vrste onih društev, ki letos 
niso sodelovala.

Na dan 1. decembra pa so vse 
ljubljanske edinice — deset po številu
— v lastnih dvoranah izvedle dopol
dne ob enajstih svoje interne proslave 
s sporedom, predpisanim od Saveza. 
Nekatere edinice so izvedle te prosla
ve tudi v širšem in večjem okvirju ob 
odlični udeležbi ne le svojih pripad
nikov, temveč tudi prijateljev Sokol
stva. J. H.

70 - godlšnjlca 
prof. dra Franje Bučara

Dne 25 novembra navršio je u 
Zagrebu sedamdesetgodišnjicu svog 
života dr. Franjo Bučar, poznati naš 
literarni istoričar i ugledni dugogodiš- 
nji sokolski radnik i propagator slo
venske solidarnosti. U poslednjim go- 
dinama dr. Bučar bio je jedan od naj- 
agilnijih članova Olimpijskog odbora, 
a kao stručnjak za telesno vaspitanje 
vodio je u biblioteci zagrebačkog uni- 
verziteta odeljenje za telesni uzgoj. 
Kao urednik lista »Sokol«, zvaničkog 
organa predratnog hrvatskog Sokol
stva, dr. Bučar ima ogromnih zasluga 
za razvitak hrvatskpg Sokolstva. Nje- 
govog jubileja seča se i »Vjestnjik So
kolski«, zvanični organ ČOS, koji u 
članku posvečenom jubilarcu spominje 
i intimne veze, koje su dra Bučara ve- 
zivale s pokojnim starešinom ČOS bra
tom dr. Šajnerom.

Prvodecembarske 
svečanosti u Češkoslovačkoj

Ovogodišnji naš Prvi decembar 
proslavljen je i u čitavoj Češkoslova- 
ekoj najsvečanije i to naročito u so
kolskim društvima i podružnicama 
Češkoslovačkc-jugoslovenske lige. Da 
bi se tim proslavama dalo još večc zna- 
čenjc, na poziv brače Čehoslovaka do- 
putovala je preko Bratislave i Brna u 
Prag oveča delegacija Jugoslovensko - 
češkoslovačke lige, u kojoj su bili 
pretstavnici liga iz svih naših večih 
gradova. Ovoj našoj delegaciji bio je 
svuda prireden vanredno srdačan do- 
ček, a naročito u Pragu. U Pragu de

legacija je bila primljena od pretsed- 
nika dr. Bencša a njeni vodi takoder i 
od Pretsednika Osloboditelja dra Ma- 
sarika u Lanima. Na sam dan 1 decem
bra priređena je u velikoj sali Repre- 
zentacionog doma svečana proslava 1 
decembra, na kojoj su govorili češko- 
slovački ministar inostranih poslova 
tir. Kamil Krofta, naš poslanik u P ra
gu dr. Protič i vodi delegacije naše 
lige. Veliki orkestar praške radiosta- 
nice te večeri otsvirao je pod vodstvom 
direktora ljubljanske opere Mirka Po
liča nekoliko naših i češkoslovačkih 
kompozicija. U Brnu naša delegacija 
predala je zemlju s Oplenca, koja ee 
se položiti na grob naših vojnika sa- 
hranjenih u Ilodobinu.

Zbor župskih načelnika
■ Sazivljem zbor župskih načelnika 

dne 12 o. m. 1936 god. u 17 časova. U 
slučaju potrebe nastavlja se zborova
nje dne 13 o. m. u 8 časova. Scdnica 
zbora održače se u dvorani za sednice 
u saveznim prostorijama, Beograd, 
Prestolonaslednikov trg 34 sa sledečim 
dnevnim redom:

1) Raspored rada do 31 111 1937 
gođine.

2) Raspored rada i budžet za 1937- 
1938 godinu.

3) Rasprava o izmeni sokolske
odore.

4) Načrt vežbi za svesokolski slet 
u Pragu 1938 godine.

5) Rad glavnih vaspitnih tela u Pe 
trovoj petogodišnjici.

6) Eventualijc.
Načelnik Saveza SKJ 

Dr. Alfred Pihler, s. r.

f  Stojan Stankovič, 
dana umro je 
Stankovič, učitelj u penziji, junački 
borac za oslobodenjc našeg naroda na 
jugu i odličan prosvetni radnik. Stan
kovič je bio ritdom iz Giljana, gde je 
nakon svršenih škelskih nauka postao 
učitelj. Ubrzo se priključio četnicima i 
junački se borio u poznatoj bitci kod 
Čelopeka. Bio je i zarobljen te osuderi 
od turskih vlasti na robiju. Za vreme 
balkanskog i svetskog rata junački sc 
borio, a nakon oslobodcnja posvetio se 
školi i kulturno - prosvetnom radu van 
škole. Bio je osnivač i saradnik mno
gih kulturnih i humanitarnih društava.

75-godišnjica Narodne čitaonice u 
jubljani. Ovih dana proslavila je Na- 

iodn-д čitaonica u Ljubljani svečanom 
skupštinom 75-godišnjicu svog kultur- 
nog i nacionalnog rada. Ova čitaonica, 
osnovana 20 oktobra 1861, najstarija 
je kulturno-nacionalna ustanova medu 
Slovencima. Ona je bila matica, iz ko
je su izišle čitaonice u provinciji, so-: 
kolske jedinice, pevačka i prosvetna 
društva. U svojoj prvoj godini prire
dila je Narodna čitaonica 12 »beseda«, 
kojim su imenom bili označeni ša- 
stanci, na kojima se je debatovalo o 
umetnosti, politici, te pevalo a 'i igra
lo. Kasnije su osnovani i razni otseci 
čitaonice, kao: pozorišni, muzički, pri- 
redbeni. Naročito je bio cenjen čita- 
onički pevački hor, iz čijih se je kas- 
nije osnovala današnja Glasbena ma
tica, najbolji slovenački hor.

Velike manifestacije solidarnosti 
Male antante. Na prvi decembar, na 
praznik našeg Ujedinjenja, saveznička 
Rumunija svečano je proslavila 18 go- 
dišnjicu prisajedinjenja Flrdelja. Tom 
godom održan je u Bukareštu sasta- 

nak članova narodnih pretstavništava 
Male antante, koji su na zajedničkim 
sednicama na svečan način manifesto- 
vali punu solidarnost i odlučnost dr
žava Male antante, da brane svoje gra
nice protiv svakog pokušaja revizio
nista. U Bukareštu održana je tom pri- 
likom u prisustvu Nj. Vel. kralja Ka
rola II i velika vojnička smotra, u ko
joj su sudelovale i sportske organiza
cije, a kojoj su prisustvovale i parla
mentarne delegacije Češkoslovačke i 
Jugoslavije.

60-godišnjica istoričara Marka Pe- 
rojeviča. Dne 16 novembra navršio je 
šezdeset godina života i četrilesetgo- 
dišnjicu naučnog i književnog rada 
poznati historičar Marko Perojevič. 
Perojevič -je rodom iz Trogira, gde je 
i svršio osnovnu školu, dok je gimna- 
ziju svršio u Splitu a teologiju u Za
dru. Svoju prvu istorijsku raspravu 
»Anarhija u Dalmaciji 1797« napisao 
je več u svojoj 20 godini i objavio u 
Prodanovoj »Hrvatskoj«, čime je več 
tada na sebe skrenuo pažnju naših ta- 
danjih istoričara, medu kojima i don 
Franc Buliča, koji mu je zatim postao 
učitelj. Za njegov jubilej priprema Ma
tica Ilrvatska, koja je več izdala ne
koliko njegovih odličnih dela, izdan j e 
njegovog velikog istorijskog dela »Nin- 
ski biskupi«.

Razne kulturne vesti
Dne 28 novembra 1896, dakle pre 

40 godina, umro je u Beču poznati i 
ugledni lingvista i narodopisac Ivan 
Navratil. Bio je rodom iz Metlike. Ne
koliko godina studirao je teologiju, ali 
je kasnije iz nje istupio i postao sud- 
ski činovnik u Beču. Napisao je niz 
životopisa slovenskih velikana, izda- 
vao je nekoliko godina prvi omladinski 
list »Vedež«, napisao je grainatiku slo- 
venačkog jezika za Nemce, prevadao 
pozorišne komade s nemačkog jezika 
na slovenački. Mnogo njegovih člana- 
ka izišlo je po raznim listovima i revi
jama.

Krajem novembra navršio je 81)
godišnjicu života autor s l o v e n a č k c  ste
nografije prof. Fran N o v a k ,  direk
tor gimnazije u penziji.

MALE VESTI
i z  N A Š  8 H J E D I M I C A

DOBOVA. — Petrova petletka.
Na svoji redni seji 1. XI. je sklenil 
odbor po živahni vsestranski razpravi 
za Petrovo petletko tale dela.

1. 100% povečanje članstva po 
predhodni idejni selekciji. Vsakemu 
članu je naloženo p r i d o b i t i  vsaj enega 
novega člana.

2. Vsakoletni idejni, prosvetni i 
prednjaški tečaji za člane i

3. Vsakoletni gospodinjski i go
spodarski tečaji tudi za nečlane.
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udeležilo služb božjih v vseh cerkvah. 
Po končanih službah božjih pa se je 
vršila v Sokolskem domu svečana se
ja, ki je bila izpopolnjena s koncert
nimi točkami društvenega orkestra in 
z zaprisego članstva ter zaobljubo 
mnogoštevilnega naraščaja, ki ima or
ganiziran svoj odsek.

. RADEČE PRI ZIDANEM MO
STU. — Sokolska Petrova petletka. V 
zadnji številki Sokolskega glasnika g 
čital članek našega župnega tajnika in 
posnel, da se je v naši župi korenito 
načelo vprašanje Sokolske Petrove 
petletke. Pri nas v Radečah bi dosti 
bolj napredovali, ko bi imeli svoj so
kolski dom. Imamo sicer znaten zne
sek naložen v denarnem zavodu, tako 
da bi ž njim lahko pričeli graditi, žal, 
da ne moremo dobiti gotovine. Kup
ljeno imamo tudi lepo parcelo za stav- 
bišče. Spomladi nameravamo prirediti 
društveni prednjaški tečaj, da pove
čamo število prednjaštva. Tako bomo 
napravili dober uvod v sokolsko pet
letko.

ŠTGRE-TEHARJE. — Proslava 1. 
decembra. Naše društvo je priredilo 
na dan 1. decembra cb 16. uri v na
trpano polni telovadnici proslavo na
rodnega uedinjenja. Proslavo je otvo- 
ril starosta brat Pocajt s kratkim na
govorom, prečita! savezno poslanico 
in nato zaprisegel 6 novih članov, opo
zarjajoč jih na svetost zaobljube in 
na dolžnosti. Sledil je govor prosvetar- 
ja brata Perkota. Govor je' bil poln 
ljubezni do Sokolstva in domovine, 
prepleten z lepimi primeri iz jugoslo- 
venske in slovanske zgodovine. Člani, 
naraščaj in deca so podali nekaj sklad
no izvajanih telovadnih točk in prav 
posrečenih deklamacij. Učinkovite so 
bile posamezne telovadne skupine, zla
sti je navdušila zaključna skupina- 
Med proslavo je marljivo sodeloval 
društveni tamburaški zbor.

Društvo si je postavilo telovadni
co z odrom in ima najpotrebnejše 
orodje, sedaj si bo nabavilo še kroge.

VITANJE. — Sokolska Petrova 
petletka. Tudi pri nas smo začeli raz
mišljati, kako bi čim uspešnejše izvr
šili petletko. Pomanjkanje vaditeljev 
in vaditeljic nam je velika ovira v tem 
načrtnem delu. Najprej bomo delali 
na tem, da vzgojimo zadosten in pri
meren kader tehničnih delavcev in de
lavk. Zaradi tega bomo pošiljali brate 
in sestre v okrožne in župne tečaje, 
ki naj jih vzposobi za vodnike telo- 
vadečih oddelkov. Vsekakor hočemo, 
da se že v prvem letu petletke v teh
ničnem oziru utrdimo. Takoj nato je 
pa naša prva in najvažnejša naloga, da 
se lotimo priprav za gradnjo lastnega 
doma.
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ZAGREB. — Jubilarna spomenica
Sokolskog društva Zagreb I predana

ovih dana u štampu te je izači sre
dinem decembra o. g. Uz velik broj 
literarnih priloga iz pera odličnih so
kolskih pisaca i saradnika (Bogunovič, 
Gangl, dr. Gavrančić, dr. Ilešič, Ju
govič, Kovačević-Lopašić, dr. Popovič, 
Sidak, Vjatkin i t. cl.) spomenica če 
doneti i tačsiu drušivenu statistiku i 
popis svih onih članova, koji društvu 
pripadaj a od njegovog osnutka (1921) 
do danas (sa slikama). Velik broj sli
ka iz društvene i sokolske minulosti, 
biče osobltim ukrasem spomenice. Bu- 
dući da spomenica izlazi u c.graničc- 
noj nakladi, molimo sva bratska dru
štva i čete diljem države da svoju na- 
rudžbu odmah pošalju na naslov Pro
svetni odbor Sokolskog društva Za
greb 1, Kačičeva ulica (Sokolski dom) 
uz tačnu naznaku broja primeraka. 
Cena spomenice je 10 Din po pri
merku.

ZAGREB — Priredbe Sokolskog 
društva Zagreb I u mesecu decembru 
o. g. 5 decembra: u 9 s. 30 društveno 
Nikolinjsko veče. — 6 decembra: u 
4 s. po podne Dečje nikolinje. — 12 
decembra: u 9 s. uvečc kao završetak 
društvene jubilarne godine svečana so
kolska akademija s komersom i igran- 
kom. — 31 decembra: u 9 s. 30 uveče 
Silvestarska zabava s plesom.

Priložite SoUolsUof župi 
Mostar u fond Sokolske 
Petrove petolfetke da hi 
usmogla urediti 90 voda 
u bexvodnim selima. —
шшшшшшштшшшиш  ■  «i i uma вташтшшш ш ш т  • m im

Traži se župski prednjafe
Župskog putujučeg prednjaka tra
ži Sokolska župa Zagreb. Pobliže 
upute daje Načelništvo Sok. župe 
Zagreb, Gajeva ulica 3/II.

Kapelnik in pevovodja
deloval bi v nekim sok. društvu, 
s tem, da mu to društvo izposluje 
službo kot knjigovodja in kore- 
spondent (slovenski, srbohrvatski 
in nemški). Ponudbe pod »Sposo
ben« na uredništvo Sok. glasnika.

Knjige na prodaj
Sokolsko društvo Ljubljana — 
Stepanja vas ima na razpolago ka
kih 100 po večini broširanih knjig, 
ki bi zadostovale za kako začetno 
podeželsko knjižnico. Oddajo se 
za neznaten znesek.

KASTA V. — Proslava 1 decem
bra. Dan Ujedinjenja proslavilo je So
kolsko društvo u Kastvu na najsveča- 
niji način.

U 9 sati prisustvovalo je članstvo 
korporativno na čelu s glazbom brat- 
skog društva »Graničar«' iz Spinčiči 
svečanoj sv. misi u erkvi sv. Jelene.

Iza sv. mise krenula je povorka, 
kojoj se je pridružilo opčinstvo, na 
poklon pred spomenik Kralja Petra I 
Oslobodioca da prosledi u Narodni 
dom, gde se je održala svečana sedni- 
ca po odredenom programu.

U 5 sati po podne održala se je 
akademija u vežbaonici učiteljske ško- 
le s biranim programom. Nastupile su 
sve kategorije s vidnim uspehom, ta
ko da burnome aplauzu nije bilo kra
ja, što je izazvalo epetovanje pojedi- 
nih točaka.

U veče u 8 sati bila je u dvorani 
T. Tuhtan pučka zabava. — Sokolsko 
društvo u Kastvu beleži u svom pre
danem radu .još jedan veoma lepi i 
potpuni moralni uspeh.

Prednjački tečaj Sokolske žepe Petrovgrad za članove, 
održan u Vel. Kikmdi od 2 do 15 novembra o. g.

4. Vsako leto 2—3 dram. dela i po
1 mlad. igra.

5. Postavitev vidnega spomenika 
iz sredstev Petrovega dinarja: mete- 
reološki stolp (termometer, barometer, 
horoskop itd.)

Letošnji prednj. tečaj se je že pri
čel in šteje 7 članov. Podana so jam
stva, da se  b o  iz v i š i lo  več k o t  j e  za
črtano.

DOBOVO. — Premeščaj br. Vad- 
»lala. Dne 17. nov. smo obhajali poslo
vilni večer našega staroste, br. Vadna
la, učitelja, ki je premeščen po služb, 
potrebi v Vel. Podlog. Navzočnost 40 
članov društva poleg mnogih drugih 
prijateljev, pevcev in sok. orkestra ter 
cela vrsta govoric so dokazali kako 
priljubljen je bil br. Vadnal. Njegovo 
delovanje za časa njegovega 30 letnega 
službovanja v Dobovi na kulturnem in 
gospodarskem področju je bilo ogro  
mno in plodonosno. Še pred vojno je 
ustanovil in vodil Bralno društvo, Gi- 
ril-Mctodovo društvo, čitalnico, knjiž
nico, Čebelarsko društvo, Kmečko 
kred. zadrugo, po vojni Sok. društvo, 
Vodno zadrugo, Pevski zbor, sodelo
val pri sok. orkestru, kot poverjenik 
pri Vodnikovi družbi in vedno kot 
najvidnejši akter pri vseh nacionalnih 
prosvetnih in zadr. gospodarskih pri
reditvah. Kot vzoren čebelar in go
spodar, šolski in ljudski pedagog, ved
no odkrit i značajen brat in tovariš je 
utiral trnjevo pot ljudske prosvete. 
Odhaja od svojega doma in svoje obi- 
telji ponosen nad vidnimi uspehi svo
jega dela na novo služb, mesto, kjer 
ni nobenih prosvetnih ustanov in bo 
treba znova utirati pot ljudske kulture.

Z odhodom starešine br. Vadnala 
sc je odbor društva pregrupiral v sme
ri čim intenzivnejšega bodočega dru
štvenega dela, ki se bo izvajalo v dobi 
Petrove petletke.

POPOVAC. — Proslava 1 decem
bra. Sokolsko društvo Popovac prosla
vilo je največi sokolski praznik, Dan 
Ujedinjenja, na svečan način. Pre po
dne je sve članstvo učestvovalo blago- 
darenju u erkvi i prisustvovalo na sve- 
čanoj sednici, koja je održana u škol- 
skoj zgradi. — Na večer je održana 
sokolska akademija, koja se sastojala 
iz sokolskih vežbi članova, naraštaja 
i decc. Zatim je izvedena sa sokolskom 
decom živa slika u recitovanoj sceni 
»Guslarcva smrt« od Zmaj Jovana Jo
vanoviča, uz pevanje ženskog liora. Iza 
toga je prikazan šaljivi pozorišni ko
mad u jednom činu »Školski nadzor
nik« od K. Trifkoviča. Nakon progra
ma održana je igranka. Cela priredba 
potpuno jc uspela. — B. S.

DOL. LOGATEC. — Sokolska 
proslava 1. decembra. V proslavo 1. 
decembra je naš Sokol priredil uspelo 
svečano akademijo. Dopoldne je bila 
svečana seja z po Savezu odrejenim 
programom. Zvečer pa se jc ob 20. uri 
vršila akademija z izredno bogatim in 
pestrim sporedom. Dvorana je bila 
povsem polna. Društveni orkester je 
uvodoma zaigrat sokolsko koračnico, 
nakar se je dvignit zastor in je zbrane 
presenetil krasen pogled na oder poln 
sokolske mladine in telovadečih, ki jih 
je bilo skupno okrog 100. S spremije- 
vanjem orkestra pod taktirko br. dr 
Kraševca so telovadeči oddelki zapeli 
»Pesem sokolskih legij«. Sledil je go
vor župnega prosvetarja br. Janeza 
Poharca. Po končanem govoru je god
ba zaigrala državno himno, a zatem je 
orkester odigral Čižkovo koračnico 
»Ujedinjenje«. Kot 6. točka sporeda 
je nastopil 1. oddelek moške decc z 
odlomkom iz telovadne ure. Nastop 
decc je žel mnogo odobravanja, enako 
tudi naslednja točka nastop II. oddel
ka. Sledila je koračnica kralja Aleksan
dra, nato pa jc ženska deca prav ljub
ko izvajala proste vaje z ruticami. Va
je tretjega oddelka moške decc z za
stavicami so  bite dobre. Orkester je 
zaigral Smetanov »Dalibor« prav uzor- 
no. Tudi ostali oddelki so bili prav 
dobri. Dvorakova »Humoreska«, ki jo 
je odigral orkester je žela mnogo pri
znanja. Sledil je »Polkin ples«, ter »Što 
čutiš, Srbine tužni?«, Venček narodnih 
pesmi »Iz slovanskih krajev«, je bil 
zadnja koncertna točka, dočim so čla
nice s prostimi vajami zaključile telo
vadni del sporeda. S himno »Hej Slo
vani«, ki so jo  peli vsi navzoči, je bila 
ta v celoti odlična prireditev zaklju
čena.

GENERALSKI STOL. — Proslava 
1 decembra. Naša četa jc i ove godine 
proslavila dan Ujedinjenja, liako na 
skroman način, držeči se uputstava br. 
Saveza.

Iza blagodarenja u erkvi održana 
je svečanosna sednica s programom, 
l. kome su bila predavanja o Pivom 
decembru, deklamacije i dr.

GORNJA VRBAVA. — Proslava 
1 decembra. Sokolska četa Gornja Vr
bova, dr. Gor. Milanovac, proslavila 
je dan narodnog i državnog ujedinjc- 
nja na dostojan način prema uputstvi- 
ma bratskog Saveza. Svečanu scdnicu 
jc otvorio br. starešina pozdravivši pri- 
sutne i izrckavši nekoliko lepih misli 
o Sokolstvu i sokolskom radu. Nato 
su još govorili o značenju Prvog de
cembra i sokolskoj misli brača Pavlo
vič i Vučičevič. Sednica je završena 
klicanjem Kralju i Jugoslaviji.

LJUBLJANA - STEPANJA VAS. 
— Proslava 1. decembra. Ob napove
danem času ob 11. uri, otvori brat sta
rosta slavnostno sejo in pozdravi nav
zoče. Udeležba društvenih pripadnikov 
in ostalega občinstva zelo zadovoljiva. 
Člani uprave v slavnostnih krojih. Mo
ška in ženska deca polnoštevilno v 
krojih. Pri proslavi je sodelovalo Pev
sko društvo »Sava«.

Proslava se je vršila po sledečem 
sporedu: 1. Otvoritev slavnostne seje; 
2. Pozdrav državni zastavi; 3. Državna 
himna: poje Pevsko društvo »Sava«; 
4. Govor brata staroste o pomenu i. 
decembra; 5. Sokolska koračnica »Hej 
Slovani«: poje Pevsko društvo »Sava« 
in vsi ostali udeleženci; 6. Čitanje po
slanice Saveza Sokola kraljevine Ju
goslavije, čita brat prosvetar; 7. Za
obljuba novega članstva in 8. Pesem 
sokolskih legij, poje Pevsko društvo 
»Sava« in vsi ostali udeleženci,

LJUBLJANA-VIČ. — Proslava 1. 
decembra. Državni in sokolski praznik 
narodnega Ujedinjenja je tudi letos 
naše Sokolsko društvo proslavilo na 
zelo svečan način. V ponedeljek 30. 
novembra je sodelovalo na župni aka
demiji na Taboru, kjer so nastopile 
članice in moški naraščaj z velikim 
uspehom. Na praznik 1. decembra t. 1. 
je bila svečana seja društvene uprave 
ob zelo veliki udeležbi članstva in so
kolske mladine. O pomenu 1. decem
bra jc govoril br. starosta, savezno po
slanico je prečital br. prosvetar, na
kar je sledila razdelitev priznalnih li
stin sokolski mladini z društvenih te
kem in zaobljuba novega članstva. S 
Sokolsko himno »Hej Slovani« je bila 
zaključena dopoldanska svečanost.

V docela napolnjeni dvorani je 
bila zvečer ob 20. uri slavnostna aka
demija. Pri akademiji so sodelovali 
vsi telovadni oddelki in sokolski pev
ski zbor. Uvodoma so nastopajoči za
peli pod taktirko br. Premelča »Pe
sem sokolskih legij«, nakar je prečital 
starosta br. Borštnik poslanico brata 
Gangla »Naši mejniki in naše posta
je«. Sokolski pevski zbor je ubrano za
pel novo Ganglovo »Dvignimo srca«, 
Juvančev »Šopek« in Foersterjevo »So
kolsko«. Brat Pajk je najprej dekla
miral Zupančičevo »Našo besedo«, po
tem pa recitiral odlomek iz Župančiče
ve »Dume«. Telovadna akademija je 
obsegala 8 izbranih točk. Vsi nasto
pajoči oddelki so izvedli svoje vaje 
zelo dobro in bili deležni viharnega 
priznanja gledalcev. Tudi »Češka be
seda,« ki so zaplesale članice v čeških 
narodnih krojih je vzbudila mnogo 
navdušenega odobravanja. Ob zaklju
čku so vsi navzoči zapeli sokolsko hi
mno »Hej Slovani«, nakar je bil po 
akademiji v dvorani prijeten sokolski 
večer. — J. H.

MOKRONOG. — Vprizoritev 
»Rodoljuba iz Amerike«. Sokolsko 
društvo Mokronog je vprizorilo dne 
27. in 29. novembra 1936 igro »Rodo
ljub iz Amerike« v režiji br. st. dr. 
Škulja. Igra jc polna smeha in zabave. 
Poživljale so jo pevske točke tako, da 
je povsem ugajala. Igralci so se vži
veli vsak v svojo vlogo. Zato so si 
osvajali gledalce, ki so obakrat na
polnili dvorano. Zelo dobri obiski jim 
bodo v priznanje za njih trud.

MURSKA SOBOTA. — Proslava 
1. decembra. V centru najsevernejšega
predela naše domovine smo Sokoli na 
dostojen način proslavili praznik uje
dinjenja.

Na predvečer tega dne je bila v 
Sokolskem domu telovadna akademi
ja, na kateri so uspešno nastopili vsi 
oddelki, posebno pa še naraščaj in

Naslednjega dne, na praznik uje
dinjenja, se je članstvo korporativno

Predu/očlcl tečajev* Sokol, šupe Pe/rowg.r<id

Prednjački tečaj Sokolske župe Petrovgrad za članice, 
održan u Vel. Kikmdi od 19 do 31 oktobra o. g.
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Absolutna sigurnost
telovadnega orodja je  prva zahteva 
telovadca; n a le  orodje pa ustreza ne 
samo z absolutno sigurnostjo, ampak 
tudi s praktično uporabnostjo, preciz
nostjo, krasno Izvedbo in neverjetno 
uicko ceno vsem Vailm  zahtevam* —
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IZDELUJE DIAZO- AMONIAK -PAPIR .JASNIT, 
ZA KOPIRANJE NAČRTOV, KI JE EDINI 
100 o/o DOMAČ IZDELEK TE VRSTE V DRŽAVI

T v o r n i c a  
telovadnega orodja

J. OttAŽEM
R I B N I C A
na Dolenjskem

RO SIJA - FONSIER • društvo za osiquranfe I reosiguranfe • BEOGRAD



2461-43800
Dječje visoke cipelice od 
fine m e kan e kože sa kož
nim djonom i niskom gu- 

menom potpeticom.
' Cijena im je samo 

s. 49 dinara.

•> 98991—693
' ■

Gumene Čižmice, iznutra toplo 
potstavljene. Vel. 22-26 Din 39^, 
vel. 27-30 Din 49 v  vel. 31-34 
Din 59 -, vel. 35-38 Din 69 -

6622-40769
Najpodesniji dar djeci za Sv. Nikolu jesu 
ove lake cipelice od finog smedjeg boksa 
sa jakim kožnim djonom. Trajne i čvrste! 
Do br. 30 Din 59 -, od br. 31-34 Din 69*-, 
od br. 35-38 Din 79 -

Izdaj« lav « ! Sokol* Kraljevine Jugoslavije (E. Gangl) •  Glavni I odgovorni uradnik Stjepan Čelar •  Uradjujo Redakcijski otaek •  Tiska Učiteljska tiskara (pretstavnik Franc* Štrukelj) Ljubljana


